PHONG GIAO DUC VA PAO TAO GIA VIEN PE THI CHON HQC SINH GIOI LOP 9
Mén: KHTN -PHAN MON VAT LY
(Thoi gian lam bai: 150 phut)

I. PHAN CHUNG (3,0 diém)
Céu 1. Chiéu mot tia sang don sic tir khong khi téi mat nude véi goc téi 60°, tia khuc xa di vao
trong nudc véi goc khuc xa 1a r. Biét chiét sudt cua khong khi va cua nude ddi voi anh sang don
sdc nay lan luot 1a 1 va 1,333. Gia tri cta r 1a:

A. 37,97°. B. 22,03°. C. 40,52°. D. 19,48°.
Céu 2. Mot 6 t6 c6 khoi luong 4 tan dang chuyén dong véi toc d6 khong doi 54km/h. Pong ning
cta 6 to bang

A. 450k]. B. 69kl. C. 900k]J. D. 120k]J.
Cau 3. Kim loai nao day phan tng véi dung dich CuSO, tao thanh hai chat két tta?
A. Na. B. Fe. C. Zn. D. Ba.

Ciu 4. Chat X 1a chat dinh dudng, duoc dung lam thudc ting luc cho ngudi gia, tré nho va nguoi
om. Trong cong nghi¢p, X dung lam nguyén li¢u dé diéu ché chat Y. Tén goi cua X, Y lan luot 1a

A. Glucose va ethylic alcohol. B. Saccharose va tinh bot.
C. Glucose va saccharose. D. Glucose va cellulose.
Cau 5. O ca chua 2n=24. S6 NST & the tt boi 1a:

A. 36. B. 25. C.27. D. 48.

Céu 6. Hoi ching Down c6 & ngudi xay ra 1a do trong té bao sinh dudng
A.c6 3 NST 6 cip sb 12. B.co 1 NST & cip sb 12.

C. c6 3 NST ¢ cip s6 21. D. C6 3 NST ¢ cap gidi tinh.

II. PHAN RIENG (17,0 diém)
Ciau 1. (3,0 diém )
Mot chiéc thuyén chay tir bén A dén bén B voi téc do khong ddi ddi véi nudc la

= 3km/h. Cung ltc d6 mot ca nd chay tir bén B theo hu’ong dén bén A véi téc do khong d6i dbi
v6i nude 1a v, = 10km/h. Trong thoi gian thuyen di tir A dén B thi ca no kip di dugc 4 1an quéng
duong d6 va vé dén B cung mot lac v6i thuyén. Hiy xac dinh:
a) Hudng chay ctia nude song va toe do ciia nude song?
b) Néu nudc chay nhanh hon (v6i quing dudng nhu ciu a) thi ca nd va thuyén ai vé B trudc? Tai
sao?
Cau 2. (3,0 diém)

Mt chiéc tau ché gao chiém chd 12000 m® nuéc khi cap bén dé bdc gao 1én bo. Sau khi
bbc hét gao 1én bo, tau chi con chiém chd 6000 m® nudc. Sau d6 ngudi ta chuyén 7210 tin than
xubng tau. Tinh:

a) Khoi lugng gao di bdc 1én bo.

b) Luong chiém chd nuéc cua tau sau khi chuyén than xuéng.

¢) Trong luong tau sau khi chuyén than. Biét khéi lugng riéng ciia nude 1a 1000 kg/ m?,
Ciu 3. (4,0 diém)

1. Mot cai gay da1 2 m cim thing ding & day ho. Gay nho 1én khoi mat nude 0,5 m. Anh
sang Mat Troi chiéu xudng hd theo phuong hop véi phap tuyén ciia mit nude goc 60°. Biét chiét
suat ciia nude 1a n = 4/3. Tim chiéu dai bong cua cdy gy in trén day ho.



2. Mot vat sang phang nhé AB dat vudng goc véi truc chinh cia mot thau kinh L, 6 tiéu
cu fi, A ndm trén truc chinh cua thiu kinh qua thau kinh thu duoc anh A B, cao gép 2 lan vat. Néu
dich chuyén vat lai gén thau kinh 12cm thi thu dugce anh A,B, cao béng anh AB,. Biét 2 vj trf cua
vat déu nam & cung mot bén ctua thau kinh.

a) Thau kinh da cho 1a thau kinh gi? Tai sao?
b) Tinh tiéu cu cua thau kinh.
Ciu 4. (5,0 diém)
1. Cho mach dién nhu hinh v€, trong d6 U = 24V,

o ReE20 e T N L —
Ro=2€2, 2 . Von ke li tudng va bod qua dién trd cac + U
day ndi. Nguoi ta didu chinh bién tro dé cong suat cua né Ro R,
dat gi4 tri 16n nhét thi von ké chi 12,6 V. (V) e
a) Xac dinh dién trd ctua bién tro dé cong suét téa nhiét —
trén bién tro 1a cuc dai. Tinh cc}ng suit cuc dai khi do. , R, Ry
b) Thay von k§ béng ampe ké i tudng, hay )géc dinh so S [ili
chi cua ampe ké. Biét cac dai lugng da cho 6 dé baivay a
1a khong thay doi.

2. Dé mic dén vao ngudn hiéu dién thé 16n hon gia

tri ghi trén dén, c6 thé dung mot trong hai so d6 bén. So
d6 nio co6 hiéu suat cao hon? Biét trong hai truong hop

dén sang binh thuong. [ ) ()
| L|

Cau 5. (1,0 diém)
Pua khung day ABCD tur tir vao trong long ctia nam cham hinh

chir U. Trong khung ddy c6 xuat hién dong dién cam ung khong? Néu

R |

5| e

c6 thi dong dién cam Gng s€ xuat hi€n vao thoi di€ém nao? (Coi tur

treong cua nam chiam chi manh ¢ phan giira hai nhanh ctia nam cham, =Y
d6 1a tir trudong déu).
Céu 6. (1,0 diém)

Hay trinh bay phuong an thi nghiém xac dinh khéi luong riéng cua thity tinh vun. Dung cu:
Mot cbe nude du siu (biét khdi luong riéng cia nude 1a D,); Mot 6ng nghiém hinh try; Thuy tinh
vun; Mot thude chia té1 mm.
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Mén: KHTN- PHAN MON VAT Li

I. PHAN CHUNG (3,0 diém)

Cau 1 2 3 4 5 6
Dap an C A D A D C
II. PHAN RIENG (17,0 diém)
Cau No6i dung Pi¢m
1 a. (2,0 diém)
(3,0diém) | + Goi: Khoang cach giira hai bén song 1a S (km, S > 0)
Toc d6 clia nude song 1a: u (0 < u < 3 km) 0,25
+ Gia sur nudc chay tir bén A dén bén B
+ Thoi gian thuyén chuyén dong tir bén A dén bén B la:
(=S - _S 0,25
1
Vi V1 TU ()
+ Thoi gian ca nd phuyén dong tir bén B dén bén A va tir bén A quay trd
lai bén B trong 4 lan la:
2 28 28 2S 0,25
t,= + = +
Venx  Venng v, tu v2_u(2)
+ Trong thoi gian thuyen di tir A dén B thi ca n6 kip di duoc 4 1an quing 025
duong d6 va vé d¢én B cung mét lic véi thuyén nén: t;, =t, (3) ’
+ Thay (1); (2) vao (3) ta dugc:
S _28 .28
v,tu v,+u v,-u 0,25
1 2 2
= +
vitu v, +u v,-u
2
w+4vout4aviv,-Y2=0 0,25
u'+4.10.u+43.10-10°=0
[ur-0,506 km/h (Tm (i Jul>3km/h ) 025
[u~ -39,5 km/h (L )(vi |ul<3km/h) ’
Dong nuéc chay theo huéng tir bén B vé bén A voi van tdc 0.25
0,506 km/h ’
b. (1,0 diém)
+ Thoi gian ca nd chuyén dong tir bén B dén bén A va tir bén A quay trd 0,25

lai bén B trong 4 lan la:
225 258 _ 2§ 25
t,= + = +
Vo, tu v, - u

Vax Y cn-ng




2= vs -u’ k= Vo -u® (+)
0,25
t :i - S (**)
D Vg Vi tU
+ Ta co S; vi; v2 khong doi.
+ Khi nuéc chay nhanh hon nén u ting 5" @ v; -u? giam 0.95
4Sv, ’
vy tdng nén t, ting
(=) v+ u)ta‘mg
S 0,25
— 17U oiam nén t giam.
Vay thoi gian thuyén v€ bén B trudc ca no.
a. (1,0 diém)
G(,)Ni thé tich ta‘u} chi,é'm chd nudc khi cl}("y gao 12‘1,V1, T~hé tich tau chiém 0,25
cho nudc khi boc hét gao 1a V,, Vila thé tich chiém cho nudc cua tau khi
chd thap. ’ ’ ’ _
Khi boc hét gao thé tich chiém cho cua tau trong nudc giam: 0,25
AV=V,—V,=6000m’
+ Thé tich chiém chd giam 13 do lwong gao bdc di. Luc ddy Acsimet tac 0,25
dung 1én luong gao boc dila: Fia=d.AV =10m,
10DAV = 10D, => m;= 6.10° kg 0,25
b. (1,25 diém)
) Khi chuyén hét than 1én tau thi trong luong clia tau tang thém la: 0,25
3,0diém) [ S0P — — g
AP = 10my,, =10.7210 = 7210.10°10 = 721.10° (N) 0,25
+ Thé tich chiém chd tang thém AV ", 0,25
Tacd d.AV'=AP =Py, 0,25
=>AV,:£:721.105:7210<m3) 0,25
d 10
Vay thé tich chiém chd cua tau khi nay 1a: V> =6000 + 7210 = 13210 m*® | 0,25
c. (0,75 diém)
Luc day Ac-si-mét tac dung 1én tau khi tau cho than: Fo =dV’ 0,25
Vi tau n6i nén Fa = Puystan 0,25
Piwshan = 10%.13210 = 13210.10°N. 0,25

1. (1,5 diém)




0,5

- 0,25
SP“ =—2iZ60°r~40,5° ’
sinr n,

BD = CI + JD = AC.tani + IJ.tanr 0,25
=BD=0,5.tan60+1,5.tan40,5~2,15(m) 0,5
2. (2,5 diém)
\ AB, TKHT . A,B, AB, TKHT . A,B 0,25
a) So dd tao anh: = dy 1T T dy 22
Do anh A;B, cao gap hai lan vat AB nén thau kinh da cho la thau kinh 0,5
hoi tu.
, l:l+ 1' k:—d _ f 0,5
b) Ap dung CTTK cé: f d d ; d f-d
Khi dich chuyén vat lai gan théu, kinh cho anh A,B, cao bang anh ban 0,5
dau nén hai anh phai khac tinh chat hay A;B, 1a anh that, A,B, 1a anh 4o.
fi 3f
kj=——F+=-2 11
Ta co: fi—d, hay = 2 0,25
0,25
k2: fld :2 d2:£ ’
fl_ 2 hay 2
3 0,25
L—E=12:’fl:12cm ’
Mad,—d,=12cmnén 2 2
4 a. (2,75 diem)
(5,0diém) | Vi von ké li tudng nén ta co mach dién cau trac: Ront Ry nt (Ro//Ry) 0,25
Ry = R¢+R=2+R,
R, R, 12R,
L= R,+R, _ 12+R,
Y 0,25
24+12R, +(14+R,) R, 0,25
~ Ru=Ropi +Ryp = 12+R,
Cuong do mach chinh:
U.(12+R,) 0,25
Ly, = |3[R| +’2}+|{|4:+R| :’be =1,=1y=1y (*)
Higu dién thé hai dau bién tro:
U.I2R, 0,25

U, = Uy = [ Ry = I2(R, +2)+(14+R, )R,




_ U*.12°R, 0,25
Vay Cong suét trén bién tro: (12.(R, +2)+(14+R,) R, )
Ap dung bat dang thurc cosi ta co:
P < U 12°R, 3 U-.3 0,25
C402(R,+2)(14+R,)R, (R, +2)(144R))
B U3 12(R, +2) 0,25
Vay TR +2)(14+R)) g = 14+R, (*%)
U.24.(R, +5) U.(R +5) 0,25
Thay (**) Vao (*) ta co: I= EIE{Rl +2}“4+R| ) _ (RI +2}|[|4+R |}
4R, 48R, _, 0,25
Taco U=Us=1 R, => (R +2)(14+R ) \
Giai ra dugc: R;= 6%, thay vao (**) ta co: 0,25
Ro=4,8Q va Frax =108y
1b. (0,75 diem)
Khi thay von ké bang ampe ké 1i tudng thi ta c6 mach dién: 0,25
R() nt (Rz/ / Rb)
R,.R, 0,25
_ R, +R, _ = _ _ _
+ Rop= 2 b =34 Q Ry=Ro+Ryp,=2+34=54Q,.
So6 chi cuiaampe kéla: [, =1 =U:Ru=24:54~<44A 0,25
2. (1,5 diém)
Hiéu sut cao hon tic 13 cong suat hao phi do téa nhiét nho hon. 0,25
Goi R 1 dién tré mic thém vao dén.
E
R = Rs 2 R 0,25
1 R T
\ R-.I + -
+ Dién tr¢ tuong duong cua toan mach trong so do 1: 2
. Ry = E_RJ 025
+ Dién tr¢ tuong duong cuia toan mach trong so do 2: 2
R, Ij 0,25
R,> =
R
, R+
Ta thay: 2 = R,>R,
2 2 0,25
P = v P, = =
Cong suét téa nhiét: R, ; R, .
Vi R, > R, => P, < P, nén cach méc thr 2 ¢6 hiéu suét cao hon.
Dong dién cam tng chi xuat hién khi canh cua khung day bat dau di vao
5 tir truong cla nam chdm (trong qua trinh khung day di vao giita hai 0,5
(1,0diém) nhanh cuia nam cham), tir truong xuyén qua khung day tang dan.
’ Khi khung ddy ABCD nam hoan toan trong 1ong cua nam cham thi dong
dién cam tng s& mat di vi khi d6 tir truong xuyén qua khung day khong 0,5

con bién thién nira.




Buoc ;. Dung thuée do duong kinh trong cua dng nghiém 13 2r; do
duong kinh ngoai ctia dng nghiém 1a 2R. Suy ra tiét dién trong cua éng 0.25
nghiém 1a S, = r ; tiét dién ngoai ciia 6ng S, = 7R 2 ’
Buoc 2:
- R6t mot it nudce vao 6ng nghiém saocho khi tha dng vao coc thi dng
ndi théng ding. . . q , 0.5
- Do chicu cao ¢t nudce trong ong nghiém la hl, tha 6ng noi trong coc ’
nudce, do chleu cao phan ong nghiém chim trong nudc 1a h,
6 - Ong nghiém ndi can bing: Pi= Fai = $,.1,.10.D, (D)
i Buoc 3:
(1,0diém) | _Bg vao dng mét it thiy tinh vun, do chiu cao cot nude trong 6ng

nghiém lac nay 1a h’;, do chiéu cao phan dng nghiém chim trong nudc 0,25
la h’,.
- Ol’lg nghlém 1’161 can béﬂg: P(’,ng + Pthﬁy tinh — FA2 = Sz.h’z.lO.Dn (2)
Buoc 4: Tinh toan

- Thé tich thuy tinh vyn 1a: V = (h,’- h))S,

- Trong luong thuy tinh vun 1a: Py inn = Faz — Péng = S2.10.Dy(hy’ — hy)

- Khoi lugng riéng thuy tinh 0,25

m P &.lU.Dﬂ(F’?; —i'F:)
vy 100k h)s
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	Câu 6. (1,0 điểm)

